

# 走出高墙前的24小时

## 一名服刑人员的出狱倒计时

本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 蔡勇 陈小明

省乔司监狱出监分监狱内,一条100米长的走道连接着监区大门和分监狱大门。平均每天都有十多名服刑人员通过这条路,迈向高墙外的自由世界。出狱前的最后一天,他们是怎样为新生活做好准备、怀着怎样的心情面对这最后100米的?

### “要不要告诉儿子真相”



向老师单独咨询

38岁的傅平(化名)出生在丽水山区的一个偏远乡村。去年,傅平因受贿罪被判处有期徒刑,入省乔司监狱服刑。从入狱的第一天开始,2017年8月18日这个刑满释放的日子就刻在了他的心里。临释前的最后1个月,傅平来到出监分监狱。终于,离8月18日越来越近了,近在眼前了。

早上9点到11点是常规的出监教育课时间。省乔司监狱与杭州市就业管理服务局、浙江省婚姻家庭协会、省内各民主党派等机构合作,

倒计时 24 小时

邀请社会人员为服刑人员讲授与社会接轨的就业、创业、法律、心理调适等课程。8月17日那天,省婚姻家庭协会的老师来授课,帮助和引导服刑人员以良好的心态去修复婚姻关系、家庭关系。

家里对傅平年幼的儿子隐瞒了“父亲坐牢”这件事,傅平一直犹豫回去后要不要把真相告诉儿子。课后,他找到老师单独咨询。老师告诉傅平,良好和谐的家风建立在相互信任的基础上,可以待孩子长大一点告诉他。

### 唱了一首《母亲》

午餐后的休息时间,二监区大厅里一阵热闹,“监区好声音”活动开始了。不善言辞的傅平尽管有些害羞,但在民警和其他服刑人员的鼓励下,他还是拿起话筒上台唱了一首《母亲》。

“第一次走进这里,仰起头只能看到被高墙围住的一片天空。孤独、

迷茫、害怕,什么情绪都有。”傅平回忆,好在他的情绪很快得到了缓和。当时为了隐瞒父母,傅平一直没有联系家里。管教民警主动找到傅平,建议他给父母打一通亲情电话,让老人放心。“没想到我这点小事,民警也这么上心,这让我觉得自己并不孤独,还有很多人在关心我。”

倒计时 21 小时



参加“监区好声音”

### 模拟高铁购票和进出站



模拟实训

休息的时候,傅平总会透过铁窗凝视天空。他羡慕鸟儿的自由,但又担心重获自由后,自己无法适应。

下午3点,傅平来到监狱为临释人员顺利回归社会而专门开辟的模拟实训“嘟嘟城”。在这里,他能模拟办证、网购、租车等新的社会服务

倒计时 17 小时

内容。

从自动购票机购票,刷票进站、出站,这些简单的动作,傅平重复了好几次。这样的模拟,让他对回家的路放心很多。“现在外面连共享单车都有了。只离开了3年,就已经有些跟不上趟了。”傅平开玩笑说,出去后要好好补课。

### 给妻子打了个亲情电话

晚餐后,傅平申请了一次亲情电话。过了今晚,明天一早他就要按模拟实训的那样搭上高铁回家去了。然而,这几天一直没能联系上妻子,也不知道回家后有什么安排,傅平有些紧张。妻子在老家照顾孩子和老人,已经很久没来探望

傅平。电话打通了,妻子说,因为工作关系,没办法来监狱接他,但是会去丽水火车站接他。傅平有些感动,握着话筒想说点什么,但又咽了回去。“还是等出狱后好好对她、报答她吧。”挂了电话后,他说。

倒计时 15 小时



给妻子打亲情电话

倒计时

11 小时

### 怎么也睡不着

管教民警发现了傅平的情绪波动,找他谈话。民警手上拿着一张报道九寨沟地震的报纸。“你看,你永远不知道意外和明天哪个先来。出去后,千万不要沉浸在过去,要努力往前看。”傅平连连点头。提到未来,傅平很兴奋,他说他想做网商,卖土特产。

对未来生活的想象,几乎成了傅平每天入睡前的必要程序,今晚尤其。晚上10点,傅平躺到床上,却毫无睡意,“首先肯定要抱抱孩子,在家陪着父母孩子妻子生活几天。然后就要着手创业,我们村子里很多自产的米面、番薯干、小笋、香菇,都很好吃。”



躺在床上设想未来

倒计时

02 小时

### 拒绝早餐,整理东西

8月18日,终于到了。一早起床,傅平兴奋得连早餐都拒绝了,“留着肚子回家吃!”他开心地和同小组的服刑人员打招呼、整理东西,还把随身的一些书籍放到阅览室送给监狱。

早上7点半,民警来检查傅平携带出狱的随身物品。行李特别简单,除了换洗衣服,就是3本技能职业等级证书和妻子寄来的书信照片。监狱改造的目的不是培养合格的服刑人员,而是合格的社会人。刚进监狱时,民警问傅平,你会什么?傅平想了半天说,我过去是在药房管药的,再出去肯定走不回医疗领域了。在服刑期间,傅平报名参加了监狱开设的收银、插花、缝纫技术教育课程,并都考取了职业等级证书。从进监开始,他就在为出狱后的生活做准备。



书信照片和证书要带回家去

倒计时

00 小时

### 走到大墙外,深深一鞠躬

洗澡,换下囚服,穿上民警带来的新生服,在释放文书上签字后,傅平许下誓言:立志成才,报效社会。

傅平走完最后的100米,监狱的大门缓缓打开,阳光撒进来,他迫不及待地走了出去。仰望蔚蓝的天空,他深深吸了一口气,崭新的未来由此开始。傅平转过身,朝民警深深鞠躬,说了句“再见”。民警回答:“一路顺风,希望这是个不会再见的告别。”



迫不及待走向自由